

# 总书记的嘱托激励我们一路向前

## ——来自全国两会代表委员的心声

□新华社记者

回望攻坚克难的奋斗足迹,传递人民群众的殷切期盼,描绘高质量发展新的蓝图,激荡民族复兴的火热情怀……三月的首都北京生机盎然,全国两会代表委员共赴春天的盛会。

沧海横流显本色,万山磅礴看主峰。近日,多位代表委员同新华社记者交流,讲述他们的履职故事,道出他们共同的心声——总书记的嘱托激励我们一路向前!

### (一)同心筑梦结硕果

2月9日除夕夜,“中国天眼”台址总控室里一派繁忙。来自宇宙深处的射电信号,正等待科研人员解密。

“总书记提出‘加快从跟跑向并跑领跑转变,在一些领域要保持领跑优势’,我们须臾不敢懈怠。”第十四届全国人大代表、中国科学院国家天文台“中国天眼”总工程师姜鹏说,凭借超高的灵敏度,“中国天眼”在脉冲星、快速射电暴及引力波探测等领域产出一系列世界级成果。

2021年2月,在贵州考察调研的习近平总书记会见“中国天眼”项目负责人和科研骨干,并视频连线“中国天眼”总控室的科技工作者代表。

三年间,“中国天眼”跑出了极目深空的加速度,让我国走到人类“视界”最前沿。

仰望星空,脚踏实地。江苏省镇江市姚桥镇,初春的麦田绿意盎然。一台无人驾驶的自走式喷杆喷雾植保机张开“双臂”喷洒药剂,农民通过扫码远程进行田管。

2万多亩田地,先进科技赋能处处可见。第十四届全国人大代表、江苏省镇江市镇江新区永兴农机机械化专业合作社理事长魏巧返乡创业的梦想已在这里生根发芽。

“像魏巧这样的同志到农村去,很好!”2023年3月5日,江苏代表团审议现场,习近平总书记这样勉励这位“80后”新农人。

2023年,魏巧所在的合作社带动1万多农户通过技术升级实现增收,“还要推进农业生态产业化系统建设,带动更多‘90后’‘00后’加入乡村振兴”。

一项项深远谋划,化作壮美的奋斗

图景。

2024年1月,作为南水北调后续工程中的首个重大项目,引江补汉工程进入全面施工阶段,将使中线工程年调水量由原来的95亿立方米增至115.1亿立方米。

“总书记亲自部署的长江经济带发展重大战略,正在造福沿江两岸,润泽亿万人民。”第十四届全国人大代表、水利部长江水利委员会副总工程师黄艳计划在全国两会上展示“数字孪生汉江”的最新成果。

“我们团队研发的数字孪生系统可对物理流域进行实时监控预测模拟,及时发现并优化工程调度,为经济社会高质量发展提供更加及时精准的水安全保障。”黄艳说。

临近全国两会时间,来自徐工集团的单增海代表不禁又想起2017年12月,习近平总书记到徐工集团考察,叮嘱“创新是企业核心竞争力的源泉,很多核心技术是求不到、买不来的”时,是那样语重心长。

高水平科技自立自强,总书记念兹在兹。

2023年,十四届全国人大一次会议首场“代表通道”,单增海自豪讲述“国

之重器”的硬核实力——

卡塔尔世界杯的场馆内,中国制造处处可见;电影《流浪地球2》的“宇宙级”施工场景,有国产工程机械担任“特殊演员”……

通过电视直播,习近平总书记关注到了单增海的讲述。当天下午,总书记来到江苏代表团参加审议。坐在总书记对面的单增海刚一发言,习近平总书记就认出了他。

单增海的汇报十分响亮:“您当时乘坐的全地面轮式起重机,关键指标已达到全球第一。”

今年,单增海又带来好消息:新一代全球最大吨位轮式起重机不断刷新纪录。核心技术、关键零部件等基本实现自主可控。

第十四届全国人大代表、临夏开放大学副校长董彩云,难忘和总书记“连通”的那条路。

2019年全国两会,甘肃代表团审议现场,董彩云对总书记说,当地缺少一条连接外部的高速公路,孩子们去周边上学要坐一天车。

总书记听后指出,“各部委同志都在,要积极吸收采纳代表建议”。

(下转第三版)

□《瞭望》新闻周刊记者 李凤双 张涛 齐雷杰

京津冀是我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的地区之一,是拉动中国经济发展的重要引擎。这里也曾困于发展不平衡,既有“大城市病”的困扰,也有发展鸿沟的困惑,还面临资源环境超载矛盾。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、深谋远虑,着眼党和国家发展全局,立足大历史观,深入推进京津冀协同发展,探索人口经济密集地区优化开发的新模式,谋求区域发展的新路子,打造经济社会发展新的增长极。

2014年2月,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京主持召开座谈会,专题听取京津冀协同发展工作汇报,强调实现京津冀协同发展,是面向未来打造新的首都经济圈、推进区域发展体制机制创新的需要,是探索完善城市群布局和形态、为优化开发区域发展提供示范和样板的需要,是探索生态文明建设有效路径、促进人口经济资源环境相协调的需要,是实现京津冀优势互补、促进环渤海经济区发展、带动北方腹地发展的需要,是一个重大国家战略,要坚持优势互补、互利共赢、扎实推进,加快走出一条科学持续的协同发展路子来。

打破“一亩三分地”思维定式,推进布局调整,以顶层设计重构区域定位,是京津冀协同发展战略顺利实施的根本前提。2015年6月,中共中央、国务院印发《京津冀协同发展规划纲要》,明确河北省的定位:“全国现代商贸物流重要基地、产业转型升级试验区、京津冀生态环境支撑区、新型城镇化与城乡统筹示范区”。

2023年5月,习近平总书记在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会。他对党的十九大以来河北经济社会发展取得的成绩表示肯定,希望河北全面学习贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在推进创新驱动发展中闯出新路子,在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当,在推进全面绿色转型中实现新突破,在推进深化改革开放中培育新优势,在推进共同富裕中展现新作为,加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化河北篇章。

京津冀协同发展上升为国家战略十年来,河北发挥京津的地缘优势,找准在协同大局中的定位坐标,抢抓重大机遇,全面落实“三区一基地”功能定位,向改革创新要动力,把发展落差的势能变成协同发展的动能,形成了一批可复制、可推广的发展模式,不断促进协同发展走深走实,推动中国式现代化在河北展现美好图景。

### ■重构格局:抢抓战略机遇步入协同新路

成立京津冀协同发展领导小组,组建京津冀协同发展专家咨询委员会,组建京津冀协同发展联合工作办公室,三地高层互访、互派挂职干部,不断进行信息沟通、协调相关事务……京津冀协同发展上升为国家战略后,三地工作朝着目标同向、措施一体、优势互补、互利共赢的方向推进,这为河北发展带来前所未有的重大机遇和战略支撑。

十年来,河北借势京津冀协同发展、雄安新区规划建设等重大国家战略,努力交出圆满答卷。

——以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”实现资源优化配置。深入推进京津冀协同发展,关键是牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”。

疏解,要将北京的资源要素在更大范围进行优化配置,推动区域优势互补,从而成为协同发展新的动力源。作为全国第一个减量发展的超大城市,北京市打好疏解整治促提升“组合拳”。

(下转第二版)

# 京津冀协同发展 引领河北开新局



早春时节 建棚忙

3月1日,在石家庄市栾城区范台村农田里,农民们正在搭建蔬菜拱棚。早春时节,石家庄市栾城区农民抢抓农时,加快农业设施的建设,加强农作物的管理,田间地头一派繁忙景象。

本报首席记者 张震摄

## 我市首批桥牌特色学校授牌仪式举行

马宇骏授牌并为师生代表授课

本报讯(首席记者 刘娟 记者 刘佳鑫)3月2日,我市首批桥牌特色学校授牌仪式在石家庄市第四十中学求真校区举行。市委副书记、市长马宇骏为柏林庄学校、第二外国语学校、第四十中学等首批桥牌特色学校代表授牌。

桥牌是一项历史悠久、讲究协作,

集数学计算、逻辑推理、运筹设计、心理学于一体的智力体育运动,被誉为“智者的游戏”。我市桥牌项目发展长期位于全国第一梯队,在2024-2025年度国家男子桥牌队选拔赛中,石家庄市桥牌队勇夺冠军,将代表国家男子桥牌队出征国际赛场。为进一步普及桥牌知识、传播桥牌文化,让这项智力运动走

近更多青少年,经组织申报、比对筛选,最终确定50所中小学校作为我市首批桥牌特色学校,旨在通过设置桥牌课程,强化桥牌活动组织,让桥牌成为我市开展范围广、竞技水平高的特色校园运动,进一步提升学生综合素质,助力青少年健康成长。

授牌仪式后,马宇骏结合个人经

历,分享了学习参与桥牌运动的体会,勉励广大青少年要树立远大理想和坚定信念,坚持德智体美劳全面发展,协调好文化学习和体育锻炼,按照学校安排积极参加桥牌训练,在桥牌运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志,培养坚韧的学习精神、顽强的拼搏精神、伟大的合作精神、积极的人生态度,不断提升自身综合素质,为社会发展作出自己应有的贡献。

副市长张峰珍宣读了市首批桥牌特色学校名单并共同为学校代表授牌,市桥牌协会副主席胡红文围绕桥牌文化以及桥牌规则进行了授课。

### 大力优化营商环境

## 经济向新 环境向优 民生向暖

——桥西区打造一流营商环境新观察

□本报首席记者 吴温 通讯员 于睿

全年招引央企二、三级子公司10家,数量居全省第一;全区GDP完成990.3亿元,较2022年增长73.9亿元,GDP总量和增量均位居全市各县(市、区)第一,占全市比重实现双提升,分别达到13.1%和17%……

在刚刚过去的2023年,桥西区全面贯彻落实各级决策部署,下大力气转变作风,全力打造政治生态环境好、招商引资好环境、政务服务好环境和民生幸福好环境,书写出一张经济提速、环境提优、民生提质的高质量发展答卷。2023年,该区在全年经济发展绩效专项考核中位居全市第一。

营造风清气正的政治生态

帮助槐安桥市集项目对接各级政府及相关责任部门,协调解决该项目东侧围墙拆除、开设单向车道、人行出入口、道路硬化等问题,保证项目加快建设; 联合区金融管理局、驻区各大银

行,对接富力广场、冀云数字产业园等重点项目,为企业融资等搭建对话平台;

抓项目就是抓发展,抓投资就是抓未来。桥西区大兴高质高效之风,2023年发现并解决项目“堵点”问题32个,助推15个省市重点项目完成投资68.15亿元。(下转第三版)